

沿着长江看春晚

4大分会场共赴一场长江文化盛宴



长江日报记者徐璐 黄丽娟

长江,这条中华民族的母亲河,奔腾不息,润泽四方。它不仅是地理意义上的壮阔江河,更是一条贯穿千年且串联起文明、艺术、民俗与情感的精神纽带。

在新春佳节的喜庆氛围中,乙巳蛇年央视春晚将盛大启幕。这不仅是一场阖家团圆时的视听盛宴,更是一次对长江文化的深情礼赞。重庆、武汉、拉萨、无锡,4座与长江密不可分的城市,在除夕当晚作为春晚分会场,与北京主会场遥相呼应,共同绘就了一幅绚烂多彩的文化画卷。沿着长江,我们能看见不同的地貌孕育出的独特城市风情,也能感受到同一条江河所凝聚的深厚文化底蕴,让全球观众得以于春晚的多彩画卷中,品味长江文化的独特韵味,共赴一场跨越山海的文化盛会。

4座城市展现长江的不同气质

长江流域的城市,依江而建,因江而兴。长江赋予了它们灵动的气质与深厚的底蕴。

重庆,这座矗立在山水之间的都市,以其独特的山城风貌和热情的城市性格,展现了长江文化中坚韧不拔、热情奔放的一面。夜幕降临,长江边的洪崖洞暖黄色的灯光自上而下依次亮起,将层层叠叠的吊脚楼勾勒得轮廓分明。不久前,北方游客小李初次来到重庆。站在洪崖洞前,仰望那极具巴渝传统建筑特色的楼阁,看着璀璨的灯光映照在江面上,他心中满是震撼。小李说:“在我的家乡,很少能看到这样壮观的景象。洪崖洞让我感受到了重庆这座城市的独特魅力,也让我对长江文化有了更深刻的认识。”

同样坐拥辽阔长江的武汉,豪迈与古韵并存。黄鹤楼是这座英雄之城绕不开的符号。登上黄鹤楼,极目远眺,滚滚江水奔流不息,繁忙大船来来往往,波涛声与汽笛声交织成雄浑的乐章,这里是一代代武汉人的精神家园。在这座城市生活了近50年的文学爱好者张家鸣经常在黄鹤楼附近漫步寻找灵感。他说:“每次来到黄鹤楼,望着长江水,心中就会涌起无尽的诗意。这里的一草一木、一江一水,都承载着历史的记忆,是见证长江历经千年风雨的重要文化象征,也不断激发着我的创作热情。”凭借深厚的文化底蕴和澎湃的城市活力,武汉向世界展现长江文化的源远流长与开放包容。

拉萨虽地处高原,却与长江水系渊源深厚,是长江源头文化的重要承载地。羊卓雍错湖,湛蓝如宝石般的湖水在阳光下照耀下波光粼粼,湖水清澈见底,能看到湖底的沙石和游动的小鱼。远处的雪山连绵起伏,山顶的积雪在阳光的反射下闪烁着光芒,与湛蓝的湖水相映成趣。微风吹过,还能感受到夹杂着藏地特有的酥油香和青稞的气息。拉萨成为蛇年春晚分会场,恰似一把钥匙,打开了长江源头文化的神秘宝盒,让全球观众得以窥探长江文化的多元性与独特性,感受拉萨江河般奔涌不息的独特魅力。

惠山脚下、太湖之滨的温婉水乡无锡,是江南文明的发源地之一。在高楼林立的繁华华中,无锡仍保留着青砖白墙小桥流水,回响着吴侬软语声声慢。“无锡县前枕太湖,湖光山色共一楼。”太湖作为长江水系的重要组成部分,赋予了无锡清秀气质。清晨的蠡湖,薄雾雾气像轻纱笼罩,空气中弥漫着清新水汽和淡淡花香,令人神清气爽。退休教师陈阿姨每年都会来无锡小住,她说:“无锡就像一幅画,每一处风景都让人陶醉。”无锡以细腻笔触勾勒江南水乡的诗意生活,展现出长江文化中细腻柔和、诗意盎然的独特魅力。

长江饮食文化独具特色

美食,是一座城市的灵魂,也是长江文化传承的重要方式。纵观四座城市的美食,每一道都承载着独特的地域风情,以其独特的风味与故事,演绎着长江流域丰富多彩的文化。

重庆火锅,是这座城市的美食名片,更是长江文化中火辣风情的代表。走进重庆的老火锅

店,店内热闹非凡,食客的欢声笑语与餐具碰撞声交织。红汤锅底牛油飘香,浓郁的香味扑鼻而来,辣椒与花椒在锅中翻滚跳跃,麻辣味道弥漫在空气中,刺激着嗅觉与味觉。食客熟练地将毛肚夹起,遵循“七上八下”口诀,在锅中涮动,眨眼间,毛肚变色裹满汤汁,送入口中,先是脆嫩口感,紧接着热辣汤汁在舌尖绽放,热辣劲迅速蔓延全身,让人直呼过瘾,淋漓尽致地领略到山城的热辣风情。

“多芝麻酱、多萝卜丁、少葱、中辣”,每天早上,武汉的大街小巷,关于热干面的各种“暗号”此起彼伏。热干面是武汉人早餐的灵魂,也是长江文化中烟火气息的体现。武汉小巷里,热干面店随处可见。店主熟练地将筋道碱面放入沸水中煮熟,捞出加入浓稠的芝麻酱,再撒上葱花、萝卜丁等佐料,趁热搅拌,顿时香气四溢,芝麻酱的香、葱花的清、萝卜丁的酸甜混合在一起,让人垂涎欲滴。正如长江水滋养着武汉这座城市,热干面也滋养着武汉人的生活。

拉萨的酥油茶,是藏民生活的必备,也是长江源头文化的独特美食。在拉萨的小茶馆里,弥漫着酥油茶的香气,那是浓郁奶香与茶香的交融。奶白色茶汤浓郁醇厚,加入酥油与盐巴搅拌均匀,入口绵滑,先是酥油的醇厚,接着茶香在口中散开,奶香与茶香交织,回味无穷。酥油茶不仅是藏民抵御高原寒冷的饮品,更是他们生活中不可或缺的一部分,体现了长江源头人民与自然和谐相处的智慧。

无锡的美食文化是江南饮食文化的重要组成部分,以选料讲究、做工精细、口味独特而著称,无锡酱排骨就是其中的优秀代表。在无锡,大大小小的餐厅都有这道菜。踏入无锡老街一家古色古香的餐馆,一股浓郁的酱香就会扑鼻而来。甜,是无锡人幸福的味道。小火慢炖是无锡酱排骨美味秘诀。在悠悠时光里,排骨的每一丝纤维都尽情吸收着酱汁精华,骨酥肉烂,色泽红亮诱人。无论是当地居民还是远道而来的游客,无锡酱排骨都是舌尖上难以忘怀的美味记忆,是“甜都”最温暖的味觉名片。

长江文化的一次集中展示

四座城市的民俗风情,是长江文化的生动体现,它们如同多彩画卷,展现出长江文化的丰富内涵。

重庆川剧变脸,是巴渝文化的瑰宝,也是长江文化中艺术表演的精华,更是春晚舞台上的常客。舞台上五彩灯光交织,闪烁营造出神秘热烈的氛围。锣鼓喧天,激昂鼓点和清脆锣声震耳欲聋。演员身姿矫健,抬手拂袖间,脸谱瞬息万变,或威武,或诙谐,或神秘,观众的惊叹声和掌声此起彼伏。川剧变脸的艺术魅力,如同长江水的变幻莫测,以独特表演形式展现了川渝大地的历史风云。

武汉新春舞龙灯,是传承多年的春节传统习俗,也是长江文化中节庆文化的重要组成部分。春节期间,武汉街头巷尾热闹非凡,许多社区早早为舞龙活动做好准备。激昂的锣鼓声骤然响起,节奏明快有力,恰似新春的心跳,奏响欢快乐章,引得路人纷纷侧目。看那巨龙在光影中穿梭舞动,龙身熠熠生辉,周围观众欢呼雀跃,呐喊声、笑声交织,充满活力与喜庆。

拉萨的藏历新年,是藏族人民最盛大的节日,也是长江源头文化中民俗文化的集中体现。古城里风马旗猎猎作响,仿佛在传递着祝福。家家户户换上崭新经幡,摆上“切玛”,空气中弥漫着青稞酒的香气。人们身着盛装,互敬青稞酒,互道祝福,笑容中满是喜悦与虔诚。藏历新年的庆祝活动体现了长江源头人民对美好生活的向往和对自然的敬畏之情。

无锡的新春佳节,充满着诗情画意,是长江文化中江南民俗的典型代表。无锡古街上,花灯璀璨,宛如繁星点点,五彩灯光将古街装点得格外美丽。孩童手提兔子灯嬉笑玩耍,清脆笑声在空气中回荡。大人们忙着写春联、贴福字,笔墨香气弥漫。阖家围坐,包馄饨、煮汤圆,厨房里传来阵阵欢声笑语,偶尔还能听到柴火燃烧的“噼啪”声,处处洋溢着温馨祥和的氛围。

在乙巳蛇年春晚的舞台上,重庆、武汉、拉萨、无锡这四座城市作为长江流域的代表,带着各自独特的魅力,与全国人民共度除夕。沿着长江看春晚,看的不仅是一场文艺盛会,更是长江文化的一次集中展示。全球观众将领略到长江沿线城市的魅力与风情,感受中华民族传统文化的博大精深。



依江而筑 一城一景 长江之畔的城市风姿

舌尖风味 文化传承 长江滋养的美食记忆

民俗风情 生动演绎 长江文化的多彩画卷



海报设计:张莉 陈昌

市纪委十四届五次全会举行

(上接第一版)

郭元强强调,要推进政治监督具体化、精准化、常态化,坚持不懈强化理论武装,严明政治纪律和政治规矩,推动党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神在武汉落地见效,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要巩固深化党纪学习教育成果,建立常态化长效化的纪律教育机制,动真碰硬强化纪律执行,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用,使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。要深入推进风腐同查同治,驰而不息纠治“四风”,坚定不移惩治腐败,强化以案促改、以案促治,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,不断拓展反腐败斗争深度广度。要持续推动全面从严治党向基层延伸,深入整治群众身边不正之风和腐败问题,切实为基层松绑减负赋能,深化基层监督体制机制改革,健全维护群众利益常态化长效机制,让群众有感可及。要强化全面从严治党主体责任,压实各级党委(党组)主体责任、纪委(纪检组)监督责任、职能部门监管责任,压实党委(党组)书记第一责任人职责、班子成员“一岗双责”,切实把严的基调一以贯之。要持续加强纪检监察干部队伍自身建设,抓好纪检监察体制改革任务落实,推进纪检监察工作规范化法治化正规化,不断提高正风肃纪反腐能力,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

市委常委、市纪委书记、市监委主任陈国良主持会议时要求,全市各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来,认真履行全面从严治党政治责任,坚持用改革精神和严的标准管党治党,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态。全市各级纪检监察机关要切实提高政治站位,扛牢使命责任,驰而不息加强政治建设、能力建设、作风建设、廉政建设,保持战略定力和高压态势,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,不断开创全面从严治党新局面,为奋力谱写中国式现代化武汉篇章提供坚强保障。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市中级人民法院院长、市检察院检察长,其他副市级、正厅级领导同志出席会议。市纪委监委领导班子成员,市纪委监委等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各区(开发区、功能区)设分会场。

中国共产党武汉市第十四届纪律检查委员会第五次全体会议于1月25日举行。市纪律检查委员会常务委员会主持会议。陈国良代表市纪律检查委员会常务委员会作工作报告。

市委召开市级老同志新春座谈会

(上接第一版)

加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”,奋力谱写中国式现代化武汉篇章,努力在湖北加快建设中部地区崛起重要战略支点中当好龙头、走在前列。希望各位老同志一如既往地关心支持武汉发展,充分发挥政治优势、经验优势、威望优势,多提宝贵意见建议,为武汉高质量发展和现代化建设作出新的贡献。

郭元强强调,老干部是武汉的宝贵财富。各级党委和政府要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述和重要指示批示精神,用心用情做好新时代老干部工作,在政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,满腔热情为老干部办实事、办好事,让广大老同志安享幸福晚年。

市领导杨玲、杨相卫,市老领导王守海、谢培栋、李岩、刘善璧、叶金生、万勇、胡曙光等参加座谈会。

郭元强赴江夏区看望慰问 基层干部群众

(上接第一版)

时刻把他们的安危冷暖放在心上,关心他们的疾苦,千方百计帮助他们排忧解难。

来到市公安局江夏区分局乌龙泉派出所,郭元强看望慰问一线民警辅警,走进户籍室、综合指挥室,了解便民服务情况、春节期间值班值守和应急预案准备情况。郭元强对全市广大民警辅警的辛勤付出表示感谢。他说,春节前后工作任务繁重,希望大家发扬优良作风、主动担当作为,做好社会治安防控、交通疏导保畅、矛盾纠纷排查化解等工作,全力维护社会平安稳定,为群众欢度新春佳节营造安定祥和的社会环境。

在国网武汉市江夏区供电公司乌龙泉供电所,郭元强看望慰问一线电力保供检修职工,检查春节期间供电保障、安全用电情况。他说,春节期间即将迎来用电高峰,要加强科学调度,完善应急预案,做好设备巡检,强化值班值守,开展安全用电知识宣传,切实保障群众用电需求和供电、用电安全,守护好万家灯火。

郭元强在走访调研中强调,春节将至,各区各部门要扎实做好困难群众、春运调度、保障市场供应、丰富文化生活等工作,抓紧抓实安全生产。要做好寒潮和降雨天气防范应对,加强监测预警,做好应急处置预案,确保交通运行、能源保供、设施农业等不受影响,让群众温暖过节、安全过冬。

市领导曹晟、张忠军参加走访慰问。

市政府党组召开2024年度 民主生活会

(上接第一版)

盛阅春在总结讲话时指出,这次民主生活会紧扣主题,开展很有成效,达到了深化认识、增进团结、促进工作的目的,要高质量做好整改“后半篇文章”,坚持“当下改”与“长久立”结合,强化立行立改、标本兼治,确保民主生活会取得实效。

盛阅春强调,市政府党组要深入学习贯彻习近平总书记党中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,认真落实省委、省政府和市委部署要求,持之以恒加强自身建设,不折不扣推动习近平总书记重要批示精神和党中央决策部署在武汉落地见效。要在严抓严管中进一步锤炼党性修养、铸牢政治忠诚,持续学懂弄通做实党的创新理论,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终严守政治纪律和政治规矩。要在唯干唯实中进一步扛牢使命责任、强化担当作为,牢固树立正确政绩观,带头强化支农意识,择高而立、向上而行,干字当头、以干促上,开创武汉高质量发展新局面。要在身体力行中进一步践行宗旨意识,增进民生福祉,带头践行以人民为中心的发展思想,认真办好民生实事,尽心尽力把老百姓身边的大事小情解决好。要在严抓严管中进一步加强纪律建设、永葆清正廉洁,带头履行全面从严治党政治责任,始终严于律己、严负其责、严管所辖,纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,巩固发展风清气正的良好政治生态。

市政府召开第134次常务会议

(上接第一版)

会议指出,做好粮食应急工作是保障粮食安全、维护经济社会稳定的重要举措。要坚决扛稳粮食安全政治责任,树牢底线思维、极限思维,着眼超大城市粮食供需实际,建立健全粮食应急保障体系,完善组织调度、应急准备、监测预警、应急响应和处置等制度机制,强化设施设备、人员物资保障和应急演练,切实提高粮食应急保障能力,确保关键时刻拿得出、调得快、用得上。

来黄鹤楼邮局 盖春晚武汉分会场邮戳

前不久,我这颗“集邮脑袋”因为一则消息而兴奋——黄鹤楼邮局设立春晚临时邮局,推出春晚武汉分会场邮戳,我的“集邮DNA”瞬间被激活,迫不及待地想要一探究竟。

1月24日,我满怀期待地奔向邮局。刚到门口,我就被浓浓的年味包围了。红灯笼、福字……到处都是春节的氛围,让我的心情更加激动。

我立刻走到一位工作人员面前,满脸笑意地说:“你好,我想盖春晚武汉分会场的邮戳。”工作人员微笑着回应:“当然可以,请稍等一下。”我喜欢自己盖戳,连忙追问:“能让我自己动手盖吗?”她微笑着点了点头,我瞬间乐开了花。每次盖戳,我都会做好充足的准备。这次也不例外,戳卡、卡纸、胶棒、字钉、印台、盖章胶垫……我的集邮“神器”一样不落,全都带上了!

一切准备就绪,我拿着戳对准戳卡轻轻一按,只见“春节联欢晚会武汉分会场”的邮戳就完美地印在戳卡上,那一刻我的成就感爆棚,成功得到这枚独特的邮戳,对我这个集邮“小白”来说,太值得纪念了!

虽然我还是一名集邮“小白”,但自从迷上它,就像是打开了一扇通往新世界的大门。还记得蛇年生肖邮票发行

那天,我一大早就跑去水果湖邮局排队,买邮票、盖蛇年邮资机宣传戳,盖蛇年纪念戳和印章,忙得不亦乐乎。

不仅如此,我还喜欢制作“极片”,也就是明信片、邮戳和邮票三种要素必须一致或者相符,可以同时欣赏到风景、邮戳和邮票之美。每当完成一个“极片”,我都激动不已。之前我制作的湖北省博物馆荆楚印象主题邮局的“极片”更是我的“心头好”,每次看到它,我都忍不住要多欣赏几眼,心里美滋滋的。

现在,我已经解锁了武汉市大部分景区的盖戳成就,黄鹤楼、湖北省博物馆、湖北省图书馆、武汉博物馆……每一个邮戳都承载着一段难忘的回忆。新的一年,我给自己定了个小目标,在4月前集齐武汉的50个风景邮戳,想想就让人充满期待呢。

新年新气象,你们有没有什么小目标或者小期待呢?快来和我分享一下吧!让我们一起加油,一起迎接更加精彩的一年!

——大武汉客户端网友@泡椒疯爪

黄鹤楼邮局地址位于黄鹤楼景区东门游客中心旁;春晚武汉分会场邮戳使用时间在1月28日之前。(整理:戴容 实习生:成钰)



故事

小贴士



春晚武汉分会场邮戳